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Р
А ЗАМ з усім пра ва слаў ным 
све там Рас тво бу дуць ад-
зна чаць у Эфі о піі — адзі най 

кра і не на Аф ры кан скім кан ты нен-
це, дзе ся род мяс цо вых пе ра ва жае 
ад па вед нае ве ра выз нан не. У гэ-
тай дзяр жа ве на ліч ва ец ца ка ля 
36 міль ё наў вер ні каў. Гэ та амаль 
14 пра цэн таў ад уся го пра ва слаў на-
га на сель ніц тва пла не ты. Як свед-
чаць да ныя да сле да ван ня Orthodox 
Chrіstіanіty іn the 21st Century, пра-
ве дзе на га Pew Research Center 
(ЗША), ця пер най буй ней шая пра-
ва слаў ная хрыс ці ян ская аб шчы на 
за ме жа мі Ус ход няй Еў ро пы зна хо-
дзіц ца ме на ві та ў Эфі о піі. Ка ля 98% 
ту тэй шых вер ні каў за яў ля юць, што 
«рэ лі гія вель мі важ ная ў іх жыц ці». 
Яны до сыць стро га вы кон ва юць 
аб ра ды — пры клад на тры чвэр ці 
вер ні каў на вед ва юць царк ву раз на 
ты дзень або час цей (78%), амаль 
дзве трэ ці мо ляц ца што дня (65%). 
Ві да воч на, за ўва жа юць экс пер ты 
Pew Research Center, што Эфі о пія 
ста ла но вым пра ва слаў ным лі да-
рам све ту. Ста ноў чыя зме ны ад-
бы ва юц ца і ў эка но мі цы. Ці ўдас ца 
аф ры кан скай кра і не стаць асноў-
ным рэ гі я наль ным гуль цом?

СА ЦЫ Я ЛІЗМ 
ДЛЯ РАС ТА ФА РЫ ЯН

Эфі о пія (ра ней Абі сі нія) — на-
самрэч ка лыс ка ча ла вец тва. Пра 
гэ та свед чаць вы кап нё выя астан кі 
аў стра ла пі тэ каў, вы яў ле ныя ў да-
лі не ра кі Ома. Эфі о пія з'яў ля ец ца 
адзі най кра і най Аф ры кі, якая ні ко-
лі не бы ла ка ла ні за ва ная — толь кі 
аку па ва ная італь ян ца мі на пра ця гу 
не каль кіх га доў пад час Дру гой су-
свет най вай ны.

У пас ля ва ен ны час ім пе ра тар 
Хай ле Се ла сіе І пра цяг ваў са ма-
дзяр жаў нае праў лен не. Ці ка ва, што 
пас ля доў ні кі рас та фа ры ян ства (рэ-
лі гій ная і са цы яль ная плынь, якая 
за ра дзі ла ся на Ямай цы ў 1930-я 

га ды) лі чаць гэ та га ім пе ра та ра ме-

сі яй. На ват наз ва рэ лі гіі ўтво ра на 

ад ты ту ла і імя, якое ён на сіў да 

ка ра на цыі, — Рас Та фа ры Ма ко-

нен. У кан цы 1940-х Хай ле Се ла сіе 

вы дзе ліў учас так зям лі ў го ра дзе 
Ша шэ мэ не для чле наў Су свет най 
эфі оп скай фе дэ ра цыі, якія ва я ва лі 
су праць італь ян цаў пад час Дру гой 
іта ла-эфі оп скай вай ны. Мно гія з тых, 
хто пе ра ехаў ту ды, бы лі рас та фа ры-
я не. Па вод ле ін фар ма цыі Assosіated 
Press, ця пер у Эфі о піі жы вуць ка ля 
ты ся чы рас та фа ры ян.

Да па чат ку 1970-х га доў рэ жым 
стаў зу сім ады ёз ным: ім пе ра та-
ра кры ты ка ва лі з усіх ба коў па лі-
тыч най пра сто ры. Ка та лі за та рам 
да лей шых па дзей ста ла ма са вая 
гі бель лю дзей ад го ла ду ў 1972—
1974 га дах. У 1974-м ме ры па азда-
раў лен ні эка но мі кі вы лі лі ся ў рэз кае 
па вы шэн не цэн і вы клі ка лі ма са выя 
дэ ман стра цыі пра тэс ту. Сі ту а цыю 
вы ка рыс та лі афі цэ ры, якія схі ля лі ся 
да марк сіз му, — гру поў ка «Дэрг» 
уз нік ла ле там та го ж го да. Пай шоў 
пра цэс дэ ман та жу ма нар хіі, вя до-
мы як «паў зу чы пе ра ва рот». Да ся-
рэ дзі ны во се ні «Дэрг» пад па рад-
ка ваў са бе ўсе ад мі ніст ра цый ныя 
рэ сур сы і аб вяс ціў курс на па бу до-
ву са цы я ліз му. У 1976—1977 га дах 
гру поў ка ўма цоў ва ла свае па зі цыі 
шля хам тэ ро ру — як су праць ра я-

ліс таў і се па ра тыс таў, так і су праць 
ле вых. Прак тыч на ад ра зу па ча ла-
ся гра ма дзян ская вай на. Лі да рам 
«Дэ рга» стаў Мен гіс ту Хай ле Ма-
ры ям. У 1975—1991 га дах СССР і 
не ка то рыя кра і ны Ус ход няй Еў ро пы 
аказ ва лі ўсе ба ко вую да па мо гу рэ-
жы му Мен гіс ту.

Па лі ты ка на па бу до ву са цы я-
ліз му пры вя ла Эфі о пію да поў на-
га спус та шэн ня. Пра ве дзе ная ка-
лек ты ві за цыя сель скай гас па дар-
кі спры я ла да лей шай дэ гра да цыі 
рэ жы му. У 1984 го дзе ў кра і не ад 
го ла ду па мер ла міль ён ча ла век. Ва 
ўмо вах кры зі су ў СССР урад Мен-

гіс ту быў зры ну ты ў маі 1991-га. 

Га лоў ную ро лю ў паў станц кім аль-

ян се ады гра лі эрыт рэй скія гру поў-

кі. У 1993-м ад дзя лі ла ся Эрыт рэя, і 

Эфі о пія стра ці ла вы хад да мо ра. Да 

ўла ды прый шла гру поў ка марк сіс-

таў вель мі ле ва га тол ку, якая пас ля 

змя ні ла ідэа ла гіч ную ары ен та цыю 
на больш лі бе раль ную. Кра і ну з тых 
ча соў да сва ёй смер ці ў 2012 го-
дзе ўзна чаль ваў прад стаў нік гэ тай 
гру поў кі Ме лес Зе наўі, спа чат ку 
ў якас ці прэ зі дэн та, по тым, пас ля 
ўвя дзен ня пар ла менц кай рэс пуб-
лі кі, як прэм' ер-мі ністр.

КА ВА І ТУ РЫЗМ
У 2000-х у кра і не ад бы лі ся зме-

ны да леп ша га. Эка но мі ка хут ка 
пры рас тае, і, ня гле дзя чы на ця пе-
раш нія па лі тыч ныя ўзру шэн ні, МВФ 
лі чыць, што доб рыя ча сы пра цяг-
нуц ца. У 2000 го дзе Эфі о пія, дру гая 
па коль кас ці на сель ніц тва кра і на ў 
Аф ры цы, бы ла трэ цяй най бяд ней-
шай дзяр жа вай у све це. Яе га да вы 
ВУП у раз лі ку на ду шу на сель ніц тва 
скла даў уся го $650. Больш за 50% 

эфі о паў жы ло за мя жой бед нас ці. 

Але пас ля зда рыў ся са праўд ны цуд. 

Па вод ле ацэ нак МВФ, з 2000 па 
2016 год Эфі о пія з пунк ту гле джан-
ня ВУП на ду шу на сель ніц тва бы ла 
трэ цяй са май хут ка рос лай эка но мі-
кай у све це ся род кра ін з на сель ніц-
твам у 10 млн і больш ча ла век. Да 
2011-га ўзро вень бед нас ці ў кра і не 
зні зіў ся да 31%.

Да лей шая перс пек ты ва вель мі 
ап ты міс тыч ная. У сва ім апош нім 
гла баль ным пра гно зе МВФ ад-
зна чыў, што ВУП Эфі о піі на ду шу 

на сель ніц тва бу дзе па вя ліч вац ца 
са што га до вым тэм пам у 6,2% да 
2022-га. Ся род кра ін з на сель ніц-
твам у 10 млн і больш ча ла век 
толь кі Ін дыя і М'ян ма бу дуць рас-
ці хут чэй. ААН праг на зуе, што да 
2050 го да на сель ніц тва кра і ны вы-
рас це да 190 млн ча ла век. Сён ня 
яно скла дае пры клад на 100 млн, 
што ро біць яе ад ной з са мых хут-
ка рос лых буй ных кра ін па коль кас ці 
на сель ніц тва.

Эка но мі ка Эфі о піі за ся ро джа ная 
ў сек та рах па слуг і сель скай гас па-
дар кі. Па вод ле ацэ нак Су свет на-
га бан ка, ся рэд не га да вы пры рост 
у 10,8%, за фік са ва ны Эфі о пі яй у 
пе ры яд па між 2004 і 2014 га да мі, 
быў атры ма ны ў та кіх га лі нах, як 
гас ці ніч ны біз нес і транс парт, што 
бы ло ў асноў ным вы ні кам урба ні-
за цыі кра і ны. Вы твор часць, якая 
скла дае хай і не вя лі кую част ку 
эка но мі кі, ак тыў на раз ві ва ец ца — 
па вя ліч ва ец ца больш чым на 10% 
у год. Тым ча сам на сель скую гас-
па дар ку за гэ ты пе ры яд, па вод ле 
да ных Між на род на га на ву ко ва-да-
след ча га ін сты ту та хар чо вай па лі-
ты кі, пры па да ла 3,6% што га до ва га 
рос ту. Ся род важ ных экс парт ных 
па зі цый — ка ва. Гэ тая куль ту ра — 
го нар Эфі о піі. Тут рас пра ца ва ны 
цэ лыя ры ту а лы на кшталт кі тай скіх 
чай ных цы ры мо ній — ад аб смаж-
ван ня ка ва вых зяр нят да дэ гус та-
цыі на пою. У кра і не вы раб ля юць 
толь кі ара бі ку, у пры ват нас ці га тун-
кі «джы мі» і «ха ра рэ». Эфі оп ская 
ка ва рас це на вы шы нях ад 1100 
да 2100 мет раў над уз роў нем мо-
ра. Эфі о пія — адзін з асноў ных вы-
твор цаў ка вы ў све це і ў Аф ры цы 
(больш за 20% кан ты нен таль на га 
збо ру). Згод на з ле ген дай, пер ша-
ад кры ва льні кам уні каль ных улас-
ці вас цяў ка ва ва га дрэ ва стаў эфі-
оп скі па стух Кал дзім пры бліз на ў 
850 го дзе. З Эфі о піі ка ва вы на пой 
рас паў сю дзіў ся па ўсім Бліз кім і Ся-
рэд нім Ус хо дзе. Да XІX ста год дзя 
гэ тую куль ту ру ўпа да ба лі ў Іта ліі, 
Ін да не зіі і Аме ры цы.

Ся род най больш перс пек тыў-
ных га лін эфі оп скай эка но мі кі — 
ту рызм. Не здар ма вя до мае між на-
род нае вы да вец тва «Lonely Planet» 
па ста ві ла гэ тую кра і ну на пер шае 
мес ца ў дзя сят цы най леп шых су-
свет ных ту рыс тыч ных на прам каў 
мі ну ла га го да. Най ба га цей шая 
гіс то рыя і ста ра жыт ная куль ту ра, 
каў чэг Ста ро га За па ве ту і адзі ныя 
ў Аф ры цы за мкі ім пер скіх га ра доў, 
на цы я наль ныя пар кі і аст раў ныя 
ма нас ты ры мо на фі зі таў — усё гэ та 
Эфі о пія. Тут жыц цё на столь кі цес-

на зні та ва ная з гіс то ры яй, што па-
дзеі біб лей скіх ча соў зда юц ца зу сім 
бліз кім мі ну лым. Да рэ чы, у Ста рым 
За па ве це згад ва ец ца, што ад на з 
рэк, што да ся га ла Раю, пра ця ка ла 
ме на ві та па зем лях эфі о паў. Ты-
ся чы ту рыс таў кож ны год з'яз джа-
юц ца па гля дзець, як пра ва слаў ныя 
жы ха ры пра вод зяць свя точ ныя аб-
ра ды ў вы се ча ных у ска ле цэрк вах 
(вель мі ад мет на тут пра хо дзяць 
Рас тво і Хры шчэн не). Акра мя эк-
скур сій на га ту рыз му ў Эфі о піі 
раз ві ты ля чэб ны. Тут раз ме шча-
на мност ва мі не раль ных кры ніц, 
га лоў ным чы нам у цэнт ры кра і ны. 
Ад мет на, што ў Эфі о піі быў ад кры-
ты пер шы ў Аф ры цы пя ці зор ка вы 
га тэль. Апош нім ча сам урад кра і ны 
ўсё больш ак тыў на пад трым лі вае 
раз віц цё ту рыз му.

ПРА ЕКТ Х
Па вы шэн не ўзроў ню аду ка цыі 

на сель ніц тва, па леп ша ная інф-
ра струк ту ра і ін вес ты цыі з Кі тая 
да юць Эфі о піі шанц за няць сваё 

мес ца ся род са мых яр кіх гіс то рый 

раз віц ця кра ін у све це. Коль касць 

дзя цей, якія пры ма юц ца ў па чат ко-

выя шко лы, вы рас ла з 20 да 90 пра-

цэн таў. Ула дам уда ло ся пад во іць 

агуль ную даў жы ню да рог і ў ча ты-

ры ра зы па вя лі чыць коль касць вы-

раб ле най энер гіі. Пры чым стаў ка 
ро біц ца на ад наў ляль ныя кры ні цы. 
Гэ ты рэ гі ён ха рак та ры зу ец ца ад-
ным з са мых вы со кіх па каз чы каў 
вул ка ніч най ак тыў нас ці на Зям лі. 
У Эфі о піі больш за 60 вул ка наў. Не-
ка то рыя з іх ак тыў ныя і да гэ туль. 
Вул кан — эк ві ва лент не каль кіх 
міль ё наў со неч ных ба та рэй або, 
у ся рэд нім, пры клад на 500 вет ра-
вых тур бін. Агуль ны ня вы ка ры ста-
ны рэ сурс спе цы я ліс ты ацэнь ва юць 
у 10 ГВт. Па доб ная ма дэль элект-
ры фі ка цыі — са праўд ны цуд для 
Эфі о піі: яна не толь кі мі ні маль на 
за брудж вае на ва коль нае ася род-
дзе, але і на са май спра ве мо жа 
за бяс пе чыць элект рыч нас цю ўсё 
мяс цо вае на сель ніц тва і да па маг-
чы лю дзям вы рвац ца з га ле чы.

У ак тыў най рас пра цоў цы і гід-
ра рэ сур сы. ГЭС Grand Ethіopіan 
Renaіssance Dam (у Эфі о піі яе ко-
рат ка на зы ва юць «Хі да сэ» — на 
мяс цо вай амхар скай мо ве «ад-
ра джэн не», а ў між на род най пуб-
лі цыс ты цы — «Пра ект Х») бу дзе 
больш ма гут ная, чым Са яна-Шу-
шан ская ГЭС у Ра сіі, што са мо па 
са бе ха рак та ры зуе маш та бы аб'-
ек та і ам бі цыі бу даў ні коў. Агуль ны 
каш та рыс ны кошт пад бі ра ец ца ўжо 

да 10 млрд эфі оп скіх быр (5 млрд 
до ла раў) — амаль 10% ВУП кра і ны. 
Для Эфі о піі «Хі да сэ» пе ра тва рыў ся 
ў неш та на кшталт на цы я наль най 
ідэі. «Пла ці на, якую мы бу ду ем, 
ува хо дзіць у лік ме гап ра ек таў не 
толь кі Аф ры кі, але і ўся го све ту, 
ста но вя чы ся кры ні цай на ша га на-
цы я наль на га го на ру», — за ўва жыў 
прэм' ер-мі ністр кра і ны Хай ле ма ры-
ям Дэ са лень. Ад бед най дзяр жа вы 
та кі маш таб ны інф ра струк тур ны 
пра ект за па тра ба ваў не па мер на га 
на пру жан ня сіл. Ка ля двух міль яр-
даў до ла раў укла лі кі тай скія бан кі, а 
ас тат нюю су му эфі о пы, за цяг нуў шы 
па ясы, ней кім чы нам пры муд ры лі ся 
на браць са мі з пэў ным удзе лам Аф-
ры кан ска га бан ка раз віц ця.

Раз ве дач ныя і пра ек ці ро вач ныя 
ра бо ты пра во дзі лі ся аме ры кан ца мі 
ў 2010 го дзе ў сі ту а цыі най стра жэй-
шай сак рэт нас ці (ад сюль і «Пра-
ект Х»), а тэн дар на бу даў ніц тва 
вый гра ла італь ян ская фір ма Salіnі 
Costruttorі. Ад нак усе вы дат кі абя-
ца юць аку піц ца шмат кроць, што 
зро біць Эфі о пію дру гім на кан ты-
нен це вы твор цам элект ра энер гіі 
пас ля ПАР і вы ве дзе яе ў га лоў ныя 
рэ гі я наль ныя гуль цы, у тым лі ку і ў 
па лі тыч ным пла не, ад кі нуў шы на-
зад ра ней ша га без умоў на га лі да-
ра — Егі пет. За эфі о паў ус ту пі лі ся 
ўсе аф ры кан скія кра і ны на поў-
дзень ад яе, бо раз ліч ва юць атрым-
лі ваць тан ную элект ра энер гію ад 
«Пра ек та Х» — Тан за нія, Ке нія, 
Ру ан да, Уган да і Бу рун дзі. Пас ля 
да гэ тай ка а лі цыі так са ма пад клю-
чы лі ся Паў днё вы Су дан і Джы бу ці, 
якія фар маль на не ўва хо дзяць у 
ба сейн Ні ла, але так са ма спа дзя-
юц ца на тан ны энер га рэ сурс. Егі пет 
апы нуў ся ў іза ля цыі. Ад яго стаў ад-
ва роч вац ца на ват Су дан, на мя жы 
з якім эфі о пы і ўзво дзяць гі ганц кую 
пла ці ну. Хар тум у ад на ба ко вым па-
рад ку ад мя ніў «Стра тэ гіч ны пакт» 
з Ка і рам, які шмат у чым дуб ля ваў 
ка ла ні яль ныя па гад нен ні, за што 
Адыс-Абе ба па абя ца ла ўзвес ці на 
тэ ры то рыі Су да на «контр пла ці ну» і 
па дзя ліц ца пры быт кам.

Да сле да ван не, пра ве дзе нае 
Цэнт рам гла баль на га раз віц ця, 
ана лі тыч ным цэнт рам ЗША, па ка-
за ла, што Эфі о пія, хут чэй за ўсё, 
ста не «но вым Кі та ем» у Аф ры цы. 
Па вы шэн не ўзроў ню аду ка цыі на-
сель ніц тва, раз віц цё інф ра струк ту-
ры і ін вес ты цыі з Кі тая да юць Эфі-
о піі шанц за няць па чэс нае мес ца 
ся род са мых яр кіх гіс то рый раз віц-
ця кра ін у све це. Пры гэ тым аф-
ры кан ская дзяр жа ва су ты ка ец ца з 
цэ лым шэ ра гам праб лем. На прык-
лад, апош нім ча сам аб васт ры ла ся 
кан фран та цыя па між на род нас цю 
аро ма і эт ніч ны мі са ма лій ца мі на 
паў днё вым ус хо дзе кра і ны. Ка лі 
Эфі о пія змо жа пе ра адо лець па лі-
тыч ную не ста біль насць, эка на міч-
ныя маг чы мас ці, лі чаць экс пер ты, 
бу дуць ве лі зар ныя.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

Ва ры ян ты 
для Абі сі ніі

Ці ўдас ца Эфі о піі стаць рэ гі я наль ным лі да рам?


